



ČESKÁ REPUBLIKA

Česká školní inspekce

Karlovarský inspektorát - oblastní pracoviště

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

z tematické inspekce

Základní škola Sokolov, Běžecká 2055

Běžecká 2055, 356 01 Sokolov

Identifikátor školy: 615 800 386

Termín konání tematické inspekce: 25. a 30. dubna 2002

Čj.	052 262/02-5065
Signatura	te3cv125

CHARAKTERISTIKA ŠKOLY V PŘÍRODĚ

Základní škola Sokolov, Běžecká 2055 vyslala v době konání tematické inspekce žáky jedné třídy prvního ročníku na pobyt ve stálé škole v přírodě se sídlem ve Stříbrné, okres Sokolov. Škola v přírodě se skládá z několika objektů, žáci základní školy byli umístěni v objektu Zámeček. Škola v přírodě je umístěna v horském prostředí, ideálním pro ozdravné pobyty žáků základních škol.

HODNOCENÍ PODMÍNEK A PRŮBĚHU VÝCHOVNĚ-VZDĚLÁVACÍCH A RELAXAČNÍCH ČINNOSTÍ VE ŠKOLE V PŘÍRODĚ

Organizace pobytu ve škole v přírodě

Sledovaná třída uskutečnila svůj první letošní pobyt ve škole v přírodě (dále jen ŠvP), další již není v letošním školním roce plánován. Délka pobytu dle plánu školy i smlouvy s ředitelem stálé školy v přírodě činí dvanáct kalendářních dní. Rodiče a zákonní zástupci všech zúčastněných žáků vyjádřili písemný souhlas k zařazení svého dítěte do ŠvP.

Výjezd třídy do ŠvP byl uskutečněn v souladu s cíli, uvedenými v plánu práce základní školy na školní rok 2001/2002, tj. zejména posilování prvků ekologické, estetické, zdravotní a tělesné výchovy, péče o zdravé prostředí a zvyšování tělesné zdatnosti. Z těchto obecných záměrů vychází i konkrétně zpracovaný plán pobytu žáků ve ŠvP, zahrnující rozvrh hodin, režim dne a rozpis relaxačních činností. Rozvrh hodin i režim dne byly před výjezdem na ŠvP schváleny zástupkyní ředitelky školy. Rozvrh hodin je sestaven v souladu se školskými předpisy, respektuje požadavky vzdělávacího programu, který je ve škole realizován a je v něm předem počítáno s možností průběhu výchovných i některých všeobecně vzdělávacích předmětů ve volné přírodě.

Předložený režim dne přesně vymezuje doby pro spánek, osobní hygienu a stravování, jsou stanoveny začátky a konce jednotlivých plánovaných akcí. Doba pro spánek je určena na 10, 5 hodiny denně. Rozpis relaxačních činností vychází z předem zjištěných podmínek místa, kde se objekt ŠvP nachází.

Doprovod žáků tvoří třídní učitelka a vychovatelka. Učitelka zároveň pracuje při pobytu na ŠvP jako pomocná vychovatelka. Obě pracovnice jsou odborně i zdravotně způsobilé vykonávat dozor nad žáky.

Před odjezdem byli všichni žáci, kteří jsou výjezdu účastni, prokazatelně a řádně poučeni o příslušných bezpečnostních pravidlech. Ředitelkou školy byla jedna z pracovnic určena jako osoba pro poskytování první pomoci, nebyla však odborně proškolená. Pracovnice mají k dispozici stabilní lékárničku, nikoliv však přenosnou, určenou pro výlety. Vybavení dostupné lékárničky je sterilní, chybějí sterilní rukavice, jeden z kontrolovaných léků měl prošlou dobu použitelnosti.

Pro ošetření žáků v případě nemoci či úrazu je zajištěna služba praktického lékaře, dostupná z místa pobytu.

Zaveden je zdravotnický deník, stejně tak i aktuální seznam účastníků školy v přírodě. Zdravotní způsobilost žáků před odjezdem do ŠvP byla ověřena formou čestného prohlášení zákonných zástupců. Tato prohlášení obsahují potvrzení o tom, že dítě nepřišlo do styku s přenosnou infekční chorobou, uvedeny jsou i případné zdroje alergií dítěte a užívané léky.

Třídní učitelka má k dispozici seznam telefonních čísel rodičů, v místě ŠvP má možnost využít

mobilní telefon i pevnou telefonní linku přímo v budově.

Po příjezdu do objektu ŠvP byli žáci seznámeni s budovou, upozorněni na chování v případě mimořádných událostí a seznámeni s umístěním nejbližšího telefonu a způsobem jeho použití. S řádem školy v přírodě a s hasebními možnostmi objektu v případě požáru byli seznámeni adekvátně ke svému věku.

Peníze (kapesné) mají žáci uschovány v uzamčené skřínce v pokoji učitelky. Jiné cennosti s sebou žáci vzhledem k věku nemají.

Organizace pobytu ve škole v přírodě, včetně související dokumentace, byla schválena předem ředitelkou školy, respektive v některých případech její zástupkyní. Fyzická kontrola výjezdu na ŠvP nebyla v době inspekce ředitelkou školy plánována, obě pracovnice považuje za zkušené a odborně erudované, tento předpoklad koresponduje i se zjištěním inspekce.

Organizace pobytu ve škole v přírodě je zajištěna v souladu s platnými právními předpisy.

Průběh výchovně-vzdělávacích a relaxačních činností ve škole v přírodě

Hodnocení vyplynulo z jednodenního sledování výuky a průběhu relaxačních činností při pobytu žáků prvního ročníku ve škole v přírodě.

Při plánování a přípravě výuky vycházela vyučující z podmínek objektu školy v přírodě, z plánované organizace pobytu i z velmi dobré znalosti individuálních zvláštností žáků. Výuka probíhá dle připraveného plánu především formou opakování, procvičování a upevňování znalostí učební látky, probírané před výjezdem na ŠvP. Všechny sledované činnosti byly pečlivě připraveny. Úkoly byly žákům zadávány v přiměřené rozsahu a tempu.

Zhlédnuté hodiny byly vedeny odborně i pedagogicky způsobilou učitelkou, předepsanou způsobilost splňuje i vychovatelka, která se žákům věnuje v době mimo vyučování. Obě pracovnice velmi dobře spolupracují při přípravě všech činností i při jejich realizaci.

Prostory v objektu školy v přírodě, určené pro výuku a výchovu žáků, jsou vyhovující, osvětlení i mikroklima jsou přiměřené probíhající činností. Prostory pro osobní hygienu jsou k dispozici. Stravování žáků probíhá v místnosti, kde se koná výuka. Denní úklid prostor je zajištěn, v době konání inspekce zde bylo čisto.

Učebna je vybavena značně opotřebovaným, avšak funkčním nábytkem. V hodinách bylo využito velkého množství pomůcek, vyrobených a přivezených do ŠvP přímo učitelkou a vychovatelkou. Přes poměrně malý prostor a nepříliš podnětné prostředí učebny byla organizace hodin příkladná.

Obě pracovnice velmi dobře kombinovaly možnosti pobytu v přírodě a v novém prostředí s požadavky vzdělávacího programu. Čas, strávený žáky mimo domov, je promyšleně tematicky motivován formou hry, která prolíná celým pobytem. Od této motivace se odvíjejí hry, soutěže, sportovní aktivity (jsou připraveny pro případ každého počasí). Žáci jsou za aktivitu odměňováni diplomy a různými drobnými cenami. V průběhu sledovaných činností projevovali žáci nadšený zájem o všechno dění.

Všechny činnosti, jak vzdělávací, tak výchovné a relaxační, probíhaly v přátelské a uvolněné atmosféře. Žáci mají k pedagogickým pracovnícům důvěru, což je v případě odloučení žáků mladšího školního věku od rodinného zázemí nutnou podmínkou.

Hodnocení podmínek a průběhu výchovně-vzdělávacích a relaxačních činností ve škole v přírodě

Podmínky, vytvořené základní školou pro pobyt žáků ve škole v přírodě, i průběh vzdělávacích a relaxačních činností byly hodnoceny jako příkladné.

DALŠÍ VÝZNAMNÁ ZJIŠTĚNÍ

Zajištění bezpečnosti žáků s ohledem na rizika možného ohrožení života a zdraví

Fyzickou prohlídkou objektu Zámeček byly zjištěny čtyři zdroje rizik možného ohrožení života a zdraví žáků:

- Úzké strmé schodiště;
- Světla bez krytů v pokojích žáků;
- Nezajištěné elektrické zásuvky;
- Chybějící ovládací klíčky u oken.

Opatření, která byla přijata k minimalizování výše uvedených rizik:

- Strmé schodiště je zajištěno dvířky proti případnému pádu;
- Chybějící klíčky u oken jsou nahrazeny řetízky, žáci byli o tomto riziku poučeni;
- Ostatní závady byly inspekcí oznámeny řediteli stálé školy v přírodě.

Odstranění uvedených závad je v kompetenci ředitele stálé školy v přírodě.

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

- Rozhodnutí o zařazení školy do sítě škol, předškolních a školských zařízení, čj. 954/00, ze dne 31. ledna 2000;
- Plán činnosti školy na školní rok 2001/2002;
- Rozvrh hodin na dobu pobytu v ŠvP;
- Režim dne na dobu pobytu v ŠvP;
- Plán relaxačních činností ve škole v přírodě;
- Písemný souhlas rodičů k zařazení žáků do ŠvP;
- Prohlášení rodičů o bezinfekčnosti žáků;
- Zdravotnický deník;
- Třídni kniha 1. B;
- Seznam účastníků školy v přírodě.

ZÁVĚR

Organizace pobytu ve škole v přírodě je zajištěna v souladu s platnými právními předpisy. Podmínky, vytvořené základní školou pro pobyt žáků ve škole v přírodě, i průběh vzdělávacích a relaxačních činností jsou vynikající.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Razítko

Školní inspektoři:	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	Mgr. Zdenka Spalová
Členka týmu	Mgr. Alena Rájová
Další zaměstnanci ČŠI	Eliška Friedrichová	

V Karlových Varech dne 6. května 2002

Datum a podpis ředitelky školy stvrzující převzetí inspekční zprávy

Datum převzetí inspekční zprávy:21. května 2002.....

Razítko

Ředitelka školy

Mgr. Hana Peterová
podpis

Předmětem inspekce bylo dílčí zhodnocení činnosti školy dle § 18 odst. 3, 4 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů. Dle § 19 odst. 7 téhož zákona může ředitelka školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Hodnotící stupnice

Stupeň	Širší slovní hodnocení
Vynikající	Zcela mimořádný, příkladný
Velmi dobrý	Výrazná převaha pozitiv, drobné a formální nedostatky, nadprůměrná až spíše nadprůměrná úroveň
Průměrný	Negativa a pozitiva téměř v rovnováze, průměrná úroveň
Pouze vyhovující	Převaha negativ, výrazné nedostatky, citelně slabá místa
Nevyhovující	Zásadní nedostatky, které ohrožují průběh výchovně-vzdělávacího procesu.

Plní, je v souladu	Dodržuje, čerpá účelně, efektivně
Neplní, není v souladu	Nedodržuje, nečerpá účelně, efektivně

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Příslušný orgán státní správy	3. června 2002	293/02
Zřizovatel	3. června 2002	294/02

Připomínky ředitelky školy

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
		Připomínky nebyly podány